

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

Szegedi-utca 1. szám.

Telefonszám 162.

Megjelenik
hétfé kivételével a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhoz hordva:

Félévre 18 korona.

Egy óra 3 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.

Egy óra 3 korona.

Szerkesztésért felelős: KOVÁCS SÁNDOR.

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SÁNDOR.

Hivatalos jelentések.

Vezérkarunk jelentése.

Hivatalos jelentés.

Budapest, március 1.

Olasz haretér:

A Brentától keletre egy olasz előretörés megghusult.

A kormány és a lakosság egyre ismétlődő és utóbbi napokban különösen sürgető hívására Bóhm Ermoli tábornagy csapatai tegnap békés beavatkozás céljából bevonultak Podoliába és elérték a Novosielica—Chetin—Kameniec—Podolski vonalat. A vasutak és a fontos utak mentén előrenyomuló osztagoknak az a feladatuk, hogy azon területen, amelyen áthaladtak helyreállítsák a nyugalmat és a rendet, biztosítsák a behozatal céljaira szükséges kereskedelmi utakat. Eddig körülbelül 10000 orosz tette le a fegyvert. Tekintélyes mennyiségű lőszert, járművet és vasúti kocsit helyeztünk biztonságba.

A vezérkar főnöke.

Német vezérkar jelentése.

Nagyfőhadiszállás jelenti:

Berlin, március 1.

Keleti haretér:

Csapataink az ukrán északi határ mentén keleti irányban előrenyomulva elérték a Dnyepert. Rietsehisanál egy erősen kiépített és védelmezett hídfőre bukkantak. A várost és a pályaudvart rohammal elfoglalták és néhány száz foglyot ejtettek. Zsákmányul ejtették a Pripjet flottáját, amely 6 páncélos, 35 motoros és 6 evezős hajóból áll. Fastonnál és Kizatinál elértük az Akyev—Smerinka vasutvonalat. A Storokonstaninrovtól délnyugatra ellenséges tuleróval harcban álló lengyel légionáriusoknak német csapatok segítségére siettek. Az ellenséget együttesen megverték.

Az ukrán kormány és lakosság hívására védelmül ellenséges bandák ellen osztrák csapatok a Pruthtól északra széles szakaszokon benyomultak Ukrániába.

Olasz haretér:

A Brenta két partján a harci tevékenység az egész napon át fokozódott volt.

Macedón arcvonal:

Nincs ujság.

Ludendorff.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Direktórium

Pétervárott.

Pánik az orosz fővárosban.

Genfből jelentik, hogy Pétervárról az a hír érkezett, hogy a népbiztosok tanácsa 3 tagú direktóriumot választott, amelynek Lenin és Trockij is tagjai. A direktórium elhatározta, hogy Pétervárt védeni kell.

Berlinből jelentik, hogy az ottani polgári körök kívánják, hogy Románia adjon hadikárpotlásokat, de hogy az a kárítás ne pénzben, hanem szolgáltatásokban álljon.

Lugano. A Pétervárott uralkodó pánik hatása alatt a szovjet a hadiállapot fentartását határozta el, ellentétben a végrehajtó bizottság azon határozatával, hogy a német békefeltételkel el kell fogadni.

8 órai távolságra Pétervártól.

Bázelből jelentik, hogy a német csapatok folytatják az előnyomulást s állítólag már csak 8 órányira vannak Pétervártól.

Képviselőjelölt-választás.

Próbaszavazás a pécskai kerületben.

Hetekkel ezelőtt felhívás jelent meg a pécskai kerület választóihoz, amelyben „több választópolgár” arra hívta fel a kerületet, hogy a polgárok titkos szavazás útján állapítsák meg, kit óhajtanak a legközelebbi választás alkalmával képviselőjelöltül felléptetni? A felhívás szerint a szavazás célja az volt, hogy már most, előre jelöltessek ki az az egyéniség, aki a választóközönség szeretetét és bizalmát főleg a titkos szavazás alkalmával is képes lesz megtartani. A felhívást megküldötték a pécskai kerület községei összes vezérférfiainak, szavazólapokat is mellékeltek hozzá s bizalmi férfi gyanánt dr. Jákó Sándor kir. táblai bírót kérték fel.

Az ötlet, mely ilyen erton akarta megnyilatkozásra bírni a politikai közvéleményt, meglehetősen új és eredeti volt, legálább is Magyarországon az, s

élénk feltűnést keltett. A szavazás az összes formák szigorú betartásával be is fejeződött, a szavazólapokat beküldötték dr. Jákó Sándor bizalmi férfiának, aki két törvényszéki bíró jelenlétében megszámlálta a szavazatokat.

Beérkezett mindössze kilencven lap, amelyek közül hatvanhét darabon Szondy Géza kisperegi ev. ref. lelkész neve, a többin pedig egyenlő arányban két aradmegyei ügyvéd neve van feltüntetve olyanokként, a kiknek annak idején való jelölését a beküldők óhajtják!

A 90 szavazatot Magyarpécska, Ópécska, Kispereg, Németpereg, Mikelaka, Szemlak és Öthalom vezetőférfiai adták le, akik 67 szóval, tehát tulnyomó többséggel Szondy Géza kisperegi református lelkészt óhajtják a pécskai kerület mandátumával megajándékozni. Valószínű, hogy az ötletes próbaszavazást megpróbálják más választókerületekben is. A képviselőválasztások izgalmai előrevetik árnyékukat.

A választójogi bizottság üléséből.

A mai ülésen felolvasták Bethlen István gróf közvetítő indítványát, amely azt javasolja, hogy a választói jogosultságot ne az irás olvasás tudásától, hanem az államnyelvnek írásban és szóban való bírásától tegyék függővé. A kiskoru Károlykeresztesek pedig ne közvetlenül, hanem megbízott által érvényesíthessék választói jogosultságukat.

— A 48-as alkotmánypartból.

Budapestről jelentik: A negyvennyolcas alkotmánypartban ma este igen élénk volt az élet. A párthoz tartozó képviselők, főrendek, főispánok és kültagok nagy számban jöttek össze. Este hét órakor megjelentek a pártkörben Wekerle sándor miniszterelnök, Földes Béla átmenetgazdasági miniszter, valamint Pallavicini György örgróf és Szalay László államtitkárok. Elénk eszmecsere folyt a választójogi bizottság tárgyalásáról, amelynek során megállapították, hogy a párt változatlanul ragaszkodik ahhoz a szilárd álláspontjához, hogy az alapelvekben semmiféle engedményt nem tesz és semmiféle kompromisszumos ajánlatba nem megy bele.

Ilovszky Pál

Ismét egy régi, érdemes, köztisztviselőben álló tagja költözött el a makói társadalomnak az élők sorából: tegnap este, hosszú szenvedés után meghalt Ilovszky Pál, a Makói Kereskedelmi és Iparbank cégvezető-főpénztárnoka.

Mindenki úgy ismerte és becsülte, mint a tisztesség, lelkiismeretesség és kötelességtudás élő mintaképét. Makó városánál kezdte hivatalnoki pályáját, ahol városi pénztáros volt. Majd az Iparbank főpénztárosa lett és 33 évig, egészen most bekövetkezett haláláig ezt a hivatalt töltötte be.

Az intézet, emlékének megörökítésére a makói főgimnáziumnál 1000 koronás ösztöndíjalapítványt létesített.

A család a következő gyászjelentést adta ki:

„Alulírottak mélyeséges fájdalommal telt szívvel tudatjuk, hogy a hűséges férj, gondos apa, szerető testvér és rokon ILOVSZKY PÁL a „Makói Kereskedelmi és Iparbank pénztárnoka élete 66., boldog házasságának 37. évében, folyó évi február hó 28-án este 8 órakor pár havi szenvedés után jobblétre szenderült.

Kedves halottunk hült tetemeit 1918. évi március hó 3-án délután 3 órakor fogjuk a Szép-utca 12. sz. a gyászháznál az ág. ev. egyház szertartása szerinti gyászistenisztelet után a ref. ó-tetőben örök nyugalomra helyezni.

Makó, 1918. március 1.

Legyen csendes pihenése! Legyen áldott emléke!

Ilovszky Pálné Nagy Etelka, gyászos özvegye. Sándor, Jenő, Emilia Kun Józsefné és Gyula, gyermekei. Kun József, veje. Ilovszky Lajos, Ödön és Róza özv. Halász Jánosné, testvérei.

— Mezőgazdasági gépek kikölcsonzése Olaszországban. Az olasz földmívelésügyi miniszter dekrétummal fölhatalmazta nagymennyiségű motor és mezőgazdasági gépek beszerzésére. A gépek állami raktárakban vannak elhelyezve, ahonnan időleges használatra kikölcsonozhatók. Ez az eljárás a gépek mai magas ára mellett rendkívül megkönnyíti a gazdálkodókat.

Közgazdaság.

A sertéstartó gazdák figyelmébe.

Az Országos Közélemezési Hivatal vezető m. kir. miniszter ur 56974/1918. VI. számú rendeletével az Országos Sertésforgalmi Irodát bizta meg a hadsereg és az ország zsirellátásának biztosítása végett szükséges ipari hizlalási akció megszervezésével és lebonyolításával, felhatalmazva az irodát, hogy a hizlaláshoz kellő soványsertés anyagot szükség esetén rekvirálás útján szerezzze meg. Az országos Sertésforgalmi iroda felhatalmazást nyert arra is, hogy mindazon állattartóknak (tenyésztőknek), kik soványsertéseiket a rekvirálás elkerülése végett az alább kitűzött hadárdeig önként felajánlják, amennyiben azok az iroda által alkalmasoknak találtanak és tényleg átvételnek, saját hizlalásuk elmaradása folytán elvesztett hasznuk kárpótlásául a maximális áron felül élősúly kilogrammonként 1 korona prámiumot fizessen.

Felhívjuk ennélfogva mindazon állattartókat (tenyésztőket, akik páronként legalább 100 kg. súlyu soványsertésekkel rendelkeznek, hogy soványsertés állományukat legkésőbb folyó évi március 10-ig az Országos Sertésforgalmi Iroda II. főosztályának (Budapest, V. Sas-utca 27. szám) saját érdekükben önként ajánlják fel, mert a felajánlás elmulasztása esetén soványsertés állományuk a legszigorubb rekvirálás keresztülvitelével fog megszereztetni s elesnek a fenti, anyagi előnyt nyújtó prámiumtól. A bejelentésnek a valósághoz hiven tartalmaznia kell a sertések darabszámát, életkorát, az átvészelt-ség mérvét, a páronkénti átlagsúlyt s annak megjelölését, hogy a sertések miskaroltak és heréltek-e. Mihelyt a páronként 100 kg. súlyt elérték, bejelentendők azon sertések is, melyek jelenleg páronként 100 kgon alul vannak. A fenti prámium az ilyen sertések után csak akkor fizetetik, ha azok bejelentése legkésőbb folyó évi április hó 30-ig megtörténik és ha e bejelentett sertések az iroda által alkalmasoknak találtattak és tényleg átvételtek. 20 darabon aluli tételek nem jelentendők be. Azok a mezőgazdasági hizlalók, akik korábban is rendszeresen foglalkoztak hizlalással, tehát megfelelő hizlaló teleppel rendelkeznek, sertésbejelentésükkel egyidejűleg ajánlatot tehetnek arra, hogy a birtokukban lévő beállításra alkalmas soványsertéseket a szükséges takarmány kiutalása ellenében önmaguk hizlalják ki megállapítandó feltételek mellett. Az Országos Sertésforgalmi Iroda az összes figyelmébe jöhető

körülmények gondos mérlegelése és felettes hatóságának irányítása alapján esetről-esetre fogja a boérkező ajánlatokat elbíralni.

Az Országos Sertésforgalmi Iroda nyomatékosan figyelmezteti a gazdákat, hogy soványsertéseiket a kitűzött határdeig önként ajánlják fel, nemcsak azért, mert ezáltal jelentékeny anyagi előnyhöz jutnak és elkerülik a szigorú rekvirálásul járó kellemetlenségeket, hanem azért is, mert az iroda a jövőben a soványsertések szállítását engedélyezni nem fogja s így a felajánlást elmulasztó gazdák amugy sem értékesíthetik majd más módon sertéseiket.

Országos Sertésforgalmi Iroda.

NAPI HIREK

A delegációk elhárasztása.

Az osztrák delegáció e hó 16-án, a magyar delegáció pedig e hó 18-án akarta folytatni munkáját. Mint hogy azonban Czernin gróf közös külügyminisztert teljesen lefoglalták a béketárgyalások, a magyar és osztrák kormány abban állapodott meg hogy a delegációk egy későbbi időpontban, talán áprilisban, folytatják munkájukat.

Felhívás. Felhívtnak mindazok, akiknél hagyma, vagy zöldség félék rekviráltattak, hogy a rekvirált mennyiséget hiánytalanul azonnal szállítsák be a hagymarészvénytársaság vasuti raktárába, mert aki ezt elmulasztja, az amellet, hogy hagymája elkoboztatik, szigorú büntetésben részesül.

A tavaszi állatösszeírás. A földmivelésügyi miniszter ezidőn is elrendelte a köztenyésztésre szolgáló apaállatok szükséges számának kiderítése és a közös legelők tulterhelésének meggátlása érdekében törvényesen kötelező, tavaszi állatösszeírás. Eszerint a hasszonállatok minden községben a közös legelőre való kihajtás előtt, de legkésőbb március 15-ig faj, kor és ivar szerint összeírandók.

Kik hizlalhatnak több sertést? A földmivelési miniszter elvi jelentőségű döntést hozott egy felmerült vitából kifolyólag A döntés szerint a hatóság engedélyt adhat egyeseknek, hogy házi és gazdasági szükségletükre kettőnél több sertést is hizlalhatnak, ha igazolják, hogy szükségletüket két sertés nem fedezi. A hizlalásra azonban ez esetben csak 50 kilogrammnál könnyebb sertések állíthatók be. A kettőnél több sertés hizlalására engedélyt kell kérni.

Szabad házasodni! Az állítási kötelezettségüknek még eleget nem tett férfiak nősülési tilalmát megszüntették és ezidő szerint engedély nélkül köthetnek házasságot már a 18-20 éves ifjak is tekintet nélkül arra, hogy bevannak-e sorozva vagy nem. Engedély nélkül köthetnek há-

zasságot az összes népfölkelésre kötelezettek, még akkor is ha a bemutatató szemlén fegyveres szolgálatra alkalmasnak osztályoztattak.

Megszüntették a hadseregben a dobolást. A háboru már eddig is sok változást idézett elő a hadsereg régi szokásaibbn s legutóbb a dobot is száműzte. Katonáink ezentul csak a kürt hangja mellett fognak masirozni s nem fogják többé hallani a dobok pörgését. Mindenféle katonai jeladást csak kürttel lehet ezután adni a hadseregben. A katonai zenekarokban természetesen továbbra is meghagyják a dobot.

Magyar találmányu vascérna. A cérnapótlékokkal folyó kísérletek között a legérdekesebbek azok, amelyek a vasat és a vasból készült többszálú sodrott fonalat akarják varrási célokra alkalmassá tenni. A vascérna, amelynek gyártási módszerét legutóbb szabadalmaztatták, — magyar találmány. többszörösen sodrott vastonálból készül, a legkülönbözőbb vastagságokban. A kisodrott vastonalat a szokásos módon lágyítják, majd kémiai uton puhítják és vékony réteggel vonják be, amely a rozsdától óvja. Megállapítást nyert, hogy a vascérna különböző minőségekben zsákvarráásra, ponyvakészítésre, könyvkötészeti célokra jól használható, sőt az újabban előállított vékony cérna, amely körülbelül a 80-100 angol származású cérnának felel meg, a finomabb áruk varrására is használható. A vascérna forgalomba csak a legközelebbi hetekben fog kerülni, ára a cérnára megállapított maximális árnál valamivel alacsonyabb.

A szigorú prágai fodrász. Prágából írják, hogy az ottani ipartestület kimondotta, hogy a vendégeknek ezentul magukkal kell hozni a borotválkozáshoz szükséges szappant és tűrülközöt, s ha netalán a haját akarná süttetni, a spirituszt is. Szóval a prágai borbélyok vendégei ugyancsak „cséhiül állanak.”

Óvakodjunk az ebmarástól! Tegnap délelött Makón Gy. Varga Simon és Fekete Katalin nevű gyermekeket egy veszettgyanus kutya megmarta, a két gyermeket védőtás végett a budapesti Pasteur intézetbe szállították.

Nyugtázás. A makói ipartestületnél az elaggott iparosok alapjára adományoztak: Ifj. Szücs Sándor, Erb András, Barna György, H. Kovács Mihály, Süszta János, Nagy Károly, Széll István, Rédei Ferenc, Ocskai Kálmán 10-10 k. Özv. Szabó Pálné, Mészáros József 50-50 k., Kurucz Péter 40 k., Ládár Mihály, Vig Pál, Weisz Salamon, Szabó Jánosné, Kádár István, Kövess Mártonné 20-20 k., Lemes József 7.50 k., Molitorisz István 14 k., Stern Jakab, Bihari Sándor, Bánkszki Tamás, Igaz Péter 5-5 k., Beckó

Miksa 6 k., Rankl József 12 k., Igaz Imre, Tergulica János, Baróci János, Kovács János, Horváth Antal, Taruay Imre, Fodor Péter, Toth Illés 4-4 k., Soltész János, Roth Mihály 3-3 k., Felber János, Somogyi Ferenc, Mandel Ignác, Fazekas Károly, Krizsán János, Szabó Péter, Varga Antal, Mészáros Mihály, T. Fodor György, Rátkai Károly, Felberbauer János, Tergulica János 3-3 k., Csorba György, Soltész János, Ifj. Böresök Gergely, Dani Pálné, Raffner Gyula, Szilágyi Agoston, Földváry N. Söszler János, Sirokmán Ferenc, Fodor Sándor, Tóth István, Roth Mihály, Id. Nagy István, Ifj. Nagy István, Strohner Józsefné, Strohner Sándor, Kerekes Ferenc, Szabadi Ferenc, Kátai Ferenc, Polacsék Sándor, Özv. Kövecs Mártonné, Macsán István, Csedő Gábor, Halaska László, Erdei Lajos, Mészáros Pál, Popovics Dusan, Csigi János, Csejteri Pál 1-1 koronát. Ezen jótékony célú adományokért ez uton is köszönetét fejezi ki az Ipartestület elnöksége.

Anyakönyvi hírek. Házasságot kötöttek: Klein Miksa Goldstein Netti-vel. Elhaltak Illovszky Pál 66 éves, Gyurász Ferencné Sonkovics Julianna 57 éves, Özv. Takács Józsefné Tisza Rozália 81 éves korában.

Házi szükségletre való kerti veteményezés.

Alkalmas időben a kertészkedést megkezdjük már e hónapban. Nálunk ez rendszeren csak házi használatra megy, de még így is sokszor feltétebb hiányosan. Pedig hát egy kis darab földön is annyi minden előmészert lehet termelni, ami sok kiadástól megment bennünket.

Folytassuk hát a kertészkedést kedvvel, ismerjük meg annak fontos voltát!

Hogy aki csak házi szükségletre akar kerti veteményeket művelni, tudhassa, mennyi területet fogjon fel egy és más termény alá, ime itt közöljük először is tájékoztatásul, hogy egy 6 tagu család számára körülbelül mekkora területű föld szükséges, hogy ott az elegendő mennyiségű kerti vetemény teremhessen, továbbá, hogy a különféle vetemény magvakból mennyire lesz szüksége.

Kell tehát:
Kárfiol alá 10 négyszögöl földbe 5 gramm mag,
Kelkáposzta alá 10 nsz.-öl 10 gr.
Kalaráb 10 nsz.-öl 10 gramm.
Karórépa 5 nsz.-öl 10 gr.
Sárgarépa 15 nsz.-öl 30 gr.
Petrezselyem 15 nsz.-öl 30 gr.
Cékla 10 nsz.-öl 20 gramm.
Spénót 5 nsz.-öl 20 gramm.
Vöröshagyma 10 nsz.-öl 40 gr.
Fokhagyma 5 nsz.-öl fél kilógr.
Bab (paszuj) 20 nsz.-öl fél kg.
Borsó 15 nsz.-öl fél kg.

Lenese 10 nsz.-öl egynegyed kg.
Burgonya 30 nsz.-öl 25 kg.
Ugorka 10 nsz.-öl 10 gramm.
Főzni való tök 2 és fél nsz. 10 gr.
Dinnye 50 nsz.-öl 20 gramm.
Paradicsom 5 nsz.-öl 10 gramm.
Paprika 5 nsz.-öl 10 gramm.
Torma 5 nsz.-öl 60—70 szál.

Kapor, retek, saláta a többi említett növények közt. előtt vagy után termesztendő.

Mint hogy a konyhakert talajáról évenként legalább 2—3 termést aratunk, nagyon természetes, hogy ezt a talajt jó erőben is kell tartani, vagyis trágyázni mulhatatlanul szükséges.

Ha a konyhakert talaját éveken át kizárólag istálló-trágyával kövéritjük, akkor idővel azt fogjuk tapasztalni, hogy a gumós növények és gyökérfélék óriási kövér szárait fejlesztenek ugyan, de gumót és gyökert annál kevesebbet, a hüvelyes vetemények szintén csak szárra hajtanak, míg hüvelyt alig hoznak.

Ennek oka pedig az, mert az istálló trágyában aránylag kevés lúg és foszfor tartalom, a nagy termések által a talajból kivont foszfort nem képes az istálló-trágya egészben helyreépíteni s főképp csak légenyvel gazdagítja a talajt, aminek aztán az elmondott állapot lesz a következménye.

A MAKÓI URÁNIA

MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Szombaton március 2-án,

Nagy

művész-estély

Bevezető konferansz mondja Kovács A.
A békeangyal, előadja K. Balogh Böske.
Kritika a kritikáról, Kovács konferansza.
Kell-e háború (Karinthy F. tréfiája). Előadja: Kovács és Czeglédy.
Czeglédy Gyula saját szerzeményeivel (új sorozat).
Halló! Tréfa, játsszák: Balogh Böske és Kovács.
Cipőrendelet, előadja Kovács A.
Békevágy, Kovács A. konferansza.
K. Balogh Böske énekes magán-száma.
Sibéria.
Azt hiszem megcsal a férjem.
A hadimilliomosa bánata.
Kovács Andor szőlője. A doktor bácsi (tréfa) előadják: Kovács és Czeglédy.

Mérsékeltlen felemelt helyárák!

Számozott jegyek előre váltathatók az előadás napján d. e. 10—12 ig, d. u. 3—5-ig. Vasárnap a fél 6-kor kezdődő előadásnál gyermekek felét fizetik. Estipénz társítás 7 órákor.

REGÉNY

A patakmalom tündére.

Írta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fenntartva.

— Talán Elemér ur ki tudja betűzni! vélekedék Gyárfásné.

— Ez bizony igaz! bolintott fejével Gyárfás. Az értelmét minden esetre ki kell fejteni — ámbár ne adja az ég, hogy szükségünk legyen rá.

Ilonka keblére rejté az irást, azaz a feltett szándékkal, hogy amint Elemér jön, azonnal megmutatja neki.

6. fejezet.

A második támadás.

A következő napon Ilonka már teljesen jól érezte magát. A marásból alig látszott valami. A házba visszatért a régi nyugalom — legalább egy látszott, mintha visszatért volna. A szülők még váltig aggodtak lelkük mélyén, de leányuk előtt ezt nem mutatták.

Ilonka is összerázkódott, valahányszor arra az utálatos féregre gondolt, de szüleiére való tekintettel jó kedvet mutatott. Aggodalmának egy másik oka volt a bemutatás.

Csak már ezen tulesett volna! Rettegve gondolt arra a pillanatra midőn a nanyasszony elé kell járulnia. Vajon miképp fogadják őt a csilagváriak?

Csak az az egy vigasztalta, hogy Elemér is mellette lesz s támogatni fogja őt. Ő rá való tekintettel legalább gorombaságokkal nem fogják őt illetni.

De csak jönne már Elemér! Mintán tegnap nem mutatta magát, ma bizonyosan jönni fog... csak el nem lehet nélkül, hogy a tegnapi eset után még ne látogassa imádott aráját, kit hősiés önfeláldozással ragadott ki a halál torkából.

Ilonka dobogó szívvel várta őt, hogy ezt neki megköszönje.

Igy mult el egy óra a másik ntán s Elemér nem mutatta magát. Már a delet is elharangozták közeli faluba s a kasélyból még mindig semmi hír. Gyötrő nyugtalanság lopja magát Ilonka szívébe; szülei is aggodnak és nem tudják mire vélni a dolgot.

Az öreg Gyárfás Péter azonban mégis talál megnyugtató szökat.

Az urfinak bizonyosan valami sürgős dolga akadt, vagy talán vendéget kapott! mondá. Ez okból nem kell mindjárt rosszat gondolni. Hiszen még hátra van az egész délután ez alatt majd csak eljön.

A molnárné feladta az ebédet. Ilonka nem is érinté az ételt, maga Gyárfás Péter is kedvetlenül turkált a tálban. Szokott étvágya ez egyszer cserben hagyta.

(Folyt. köv.)

Értesítés!

A nagy pálinka és szesz hiányt, hogy pótolhassam, a legfinomabb bereket főzetem ki pálinkának, a mellyel a legfinomabb liqueuröket és rumot is lehet készíteni. Kapható kisebb és nagyobb mennyiségekben Iritz Sámuel özv. cégnél.

Egy szorgalmas leány

nyomdagéphez felvételük a „Makói Független Ujság” nyomdájában.

Figyelő

Csanádvármegye érdekeit felkaroló társadalmi és közgazdasági lap. Szerkeszti: HAJDU LAJOS. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Reformátuskövácsháza. Előfizetési ára: 1/2 évre 5 kor. Mutatványszám ingyen és bérmentve.

Zsebkönyvek

(notesz)

erős vászonkötésben, katonáknak igen alkalmas, kapható KOVÁCS SÁNDOR papirkereskedésében, Szegedi-u. 1.

Eladó ház.

Ráday-utca 49. számú ház, mely áll 2 úri lakás, melléklakás és épületekből, ártézi víz bevezetve, villanyvilágítás, köves udvar és szép kertből szabadkézből eladó. Értekezhetni fenti szám alatti a tulajdonossal.

Villanymotorok

egy darab 1.7 lóerős, 1200 fordulatu, csuszatógyűrűs, egy darab 1.3 lóerős, 1200 fordulatu villanymotor eladó. — Továbbá transmissió felszerelések, leszerelt géprészek métermázsánsként eladók. Értekezhetni a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában, Szegedi-utca 1. szám.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy Csanádpalotán az állomás közelében

három járandó föld cserépgyárral együtt

eladó. Értekezni lehet a helyszínen Kardos Sándorné megbizottal, vagy pedig Gera Ferenc tulajdonossal Mezőhegyesen, 6-os számú major téglagyár.

Házeladás- és kiadási cédulák, valamint FEDEZTETÉSI JEGYEK kaphatók:

Kovács Sándor papirkereskedésében, Makó Szegedi-utca 1. szám alatt. Dégi István Ferenc bádógos házában.

Kiadó

a Sörcsarnok épületében levő „Makói Független Ujság” nyomdahelyisége azonnal elfoglalható. Nagy, tágas terem, mely raktárhelyiségnek is megfelelő. Értekezhetni a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában, Szegedi-utca 1. szám.

Makulaturpapír

kapható kilószámra KOVÁCS SÁNDOR papirkereskedésében, Szegedi-u. 1.

A „MAKÓI KERESKEDELMI ÉS IPARBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG” igazgatósága, felügyelő-bizottsága és tiszviselőikara mély megilletődéssel jelentik, hogy az intézet cégvezető-pénztárnoka

ILOVSZKY PÁL úr,

munkás életének 66. évében, 1918. február 28.-án este 8 órákor hosszas szenvedés után elhunyt.

A megboldogult 33 esztendeje szolgálta intézetünket olyan becsületességgel, ügybizalommal és odaadással, hogy mindannyian ezeknek a nagy emberi tulajdonságoknak valóságos mintaképét tiszteltük és szerettük meg benne.

Eltávozása fájdalmas ürt hagyott szívünkben, s kegyelettel fogjuk szép emléket megőrizni.

Az Arad-Csanádi Gazdasági Takarékpénztár R.-T.

VAGYON

Mérleg-számla 1917. évről.

TEHER

	Korona	fill.	Korona	fill.		Korona	fill.	Korona	fill.
Pénztár-álladék			1,010,957	90	Alaptőke:			4,000,000	
Más pénzügyintézeteknél elhelyezett tőkék			14,942,666	95	10000 drb. 400 kor. részvény- ben				
Váltótárea álladék			7,057,099	49	Tartalékalapok:				
Folyó számla adósok:					Általános tartalékalap	2,701,280			
értékpapirokkal és jelzálog- biztosítékkal fedezve			14,795,049	09	Árfolyamkülönbözeti tartalékalap	200,000			
Jelzálog-kölcsönök			3,838,477	82	Ingatlan értékkülönbözeti tartalékalap	100,000			
Előlegek értékpapirokra			177,789		Tisztviselők és szolgák nyugdíj- alapja	561,489	12	3,562,769	12
Saját értékpapírok:					néh. Nachtnébel Ödön alapítványa			10,000	
Államadósság, záloglevelek és kötvények	5,740,877				Betétek:				
Bankok, takarékpénztárak és biz- tosító társaságok részvényei	929,800				betéti könyvecskében	31,186,872	96		
Ipari és közlekedési vállalatok részvényei	341,085				folyó számlákban	10,353,676	44	41,540,549	40
Különfélék	59,876		7,071,638		Hitelezők			490,595	84
Ingatlan vagyon:					Magyar takarékpénztárak köz- ponti jelzálogbankjára átruházott jelz. kölcsönök			259,197	19
intézeti székházak	840,000				Ki nem fizetett osztalékok			965	
árverésen megvett ingatlanok	589,113	60	1,438,113	60	Előre befolyt kamatok			132,405	27
Tisztviselők és szolgák nyugdíj- alapjának tulajdonát képező:					Be nem fizetett betétkamatadók			87,991	52
értékpapírok	161,880				Előre felvett házbérek			2,324	34
ingatlan	130,000		291,880		Nyereség-egyenleg:				
néhai Nachtnébel Ödön alapítvá- nyának értékpapirjai			10,000		Áthozat előző évről	95,107	35		
Felszerelések	16,660				1917. évi tiszta nyereség	501,336	55	596,443	90
10% leírás	1,666		14,994						
Hátralékos kamatok			34,575	73					
			50,683,241	58				50,683,241	58

Kelt Aradon, 1917. évi december 31-én.

Heinrich Sándor, s. k.
vezérigazgató.

Az igazgatóság:

Gróf Károlyi Gyula, s. k.
elnök.

Dr. Baross Lajos, s. k.

Gróf Breda Viktor, s. k.

Purgly László, s. k.

Szalay Antal, s. k.

Bárány Urbán Péter, s. k.

Vásárhelyi János, s. k.

Vásárhelyi László, s. k.
igazgatók.Földes Soma, s. k.
cégr. titkár.

A felügyelő bizottság:

Dr. Dálnoki Nagy Lajos, s. k.
elnök.Daniel Endre, s. k.
felügyelő-biz. tag.Szathmáry János, s. k.
felügyelő-biz. tag.

Az arad-csanádi gazdasági takarékpénztár részvénytársaság felügyelő-bizottságának jelentése a huszonnyolcadik rendes közgyűléshez.

Tisztelt Közgyűlés!

Az arad-csanádi gazdasági takarékpénztár részvénytársaságnak 1917. évi ügykezelésére és mérlegére vonatkozólag tisztelettel jelentjük, hogy a társaság vagyonkezelését és az ügyek vezetését úgy az anyaintézetnél, mint a fiókintézeteknél az egész évben éber figyelemmel kísértük, az ezekkel összefüggő könyveléseket több ízben tüzetesen megvizsgáltuk s azt tapasztaltuk, hogy úgy az ügykezelés, mint a könyvelés mindenben a kereskedelmi törvény és az alapszabályok intézkedéseinek megfelelően történt.

Jelentjük továbbá, hogy az igazgatóság részéről elénekbe terjesztett mérleget, továbbá a veszteség- és nyereség-számlát behatóan megvizsgáltuk, az egyes könyvekkel összehasonlítottuk s úgy találtuk, hogy a kitüntetett

eredmény, úgy az általunk 1917. évi december hó 31-iki állapotokra vonatkozólag megejtett felvételekkel, mint az egyes naplókval és könyvekkel teljesen megegyezik s a kereskedelmi törvény ide vonatkozó intézkedéseinek tökéletesen megfelel.

Ezek után a választmánynak és az igazgatóságnak a kitüntetett 596.443 korona 90 fillér tiszta nyereség felosztását tárgyzó és az évi jelentésben foglalt javaslatához teljes egészében hozzájárulunk és a t. közgyűlésnek elfogadásra ajánljuk.

Végre kérjük a t. közgyűlést, hogy az 1917. évet illetőleg úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő-bizottságnak a felmentvényt megadni sziveskedjék.

Kelt Aradon, 1918. évi február hó 23-án.

Az arad-csanádi gazdasági takarékpénztár részvénytársaság felügyelő-bizottsága:

Daniel Endre, s. k.
felügyelő-biz. tag.Dr. Dálnoki Nagy Lajos, s. k.
felügyelő-biz. elnök.Szathmáry János, s. k.
felügyelő-biz. tag.

Nyomatott Kovács Sándor villanyerőre berendezett könyvnyomdájában, Makón.